

題目：從提多書看應如何帶領教會，牧養群羊？

經文：提多書 1-3 章

三提並論，上週六完了提摩太前書。提摩太前，後書與提多書是保羅最後期宣教時所寫的書，使徒行傳 9 章記載保羅的歸主。之後 13 至 28 章記載他如何聽到馬其頓的呼聲，向歐洲宣教，不但向猶太人，還向外邦人傳福音。在使徒行傳，看到保羅三次的旅行宣教，建立教會，如腓立比教會，哥林多教會，加拉太教會，帖撒羅尼迦教會等。

按早期教會的傳統資料，保羅還有第四次的旅行佈道，不過，沒有記在聖經內，若有，應是使徒行傳的第二十九章，三十章。

使徒行傳 28 章記載保羅在羅馬坐牢，足足兩年，與當時的囚犯相比，保羅算是比較自由，可以隨意接待遠人，甚至可以有人陪伴他坐監，想提摩太是其中一人。甚至腓利門書提到的腓利門的奴隸，阿尼西母，因得罪了主人腓利門，外逃也找保羅，結果保羅勸他悔改。

保羅在羅馬坐監這兩年，寫了四卷書信，就是今天在聖經中，被稱為監獄書信的：以弗所書，腓立比書，歌羅西書及腓利門書。保羅得釋放大概是在主後 62 年間，之後，他作了第四次的宣教，並到過西班牙。

徒 1:8 「但聖靈降臨在你們身上，你們就必得著能力，並要在耶路撒冷、猶太全地和撒馬利亞，直到地極，作我的見證。」，「地極」一就是他們當時認為的西班牙，保羅果然去了，根據資料記載，保羅曾在西班牙逗留了一年左右。

保羅這次宣教還作了甚麼，他到馬其頓，探訪腓立比教會(提前 1:3)，勸提摩太留在以弗所，可能在這較後期間寫了提摩太前書，其時應是主後 62 年間，接著，他到以弗所，提摩太牧養的教會地方(提前 3:14)，之後到革哩底(多 1:5)，留下提多。寫提多書，給提多，寫書地點可能是在馬其頓尼哥波立(多 3:12)，其時應是主後 63 年。

保羅應是在主後 64 年往西班牙去，逗留了一年，回程經哥林多，他應是在主後 66 年再被捉拿，因在主後 64 年羅馬王尼祿(羅)焚燒羅馬城後，嫁禍給基督徒，於是基督教被列為不合法宗教，大受迫害。提摩太曾探望他，「我在特羅亞留於

加布的那件外衣，你來的時候可以帶來，那些書也要帶來，更要緊的是那些皮卷。」(提後 4:13)

保羅應是在這次坐監時寫上提摩太後書的，其時應是主後 66 年至 67 年間。保羅是死在尼祿王手中的，保羅就是這樣殉道去。

今早，先講提多書，最後才講提摩太後書，純粹是按成書日期來定。

## (一) 提多其人

提多是保羅除提摩太外，另外一位推心置腹的年青同工，新約聖經提及提多不算多，所以，我們對他的認識也極有限，不過，自提多歸主後，應很多時與保羅一起同工的。

提多是希臘人，「但與我同去的提多雖是希利尼人，也沒有勉強他受割禮。」(加 2:3)，故沒有如提摩太一樣的要求，要先行割禮，才讓他去作宣教，因為提摩太的母親是猶太人，所以盼望他先行割禮，使得宣教，特別向猶太人宣教來得方便。然而，有些猶太信徒則強烈要求外邦人，一旦信主，就要行割禮，包括提多，這是摩西的律法。「有幾個人從猶太下來，教訓弟兄們說：『你們若不按摩西的規條受割禮，不能得救。』」(徒 15:1-2)

保羅這次毫不讓步，認為外邦人，不是猶太人，不用行割禮，讓提多成為十足的外邦人信徒。(開始脫離過渡的時期)

保羅稱呼提多為「照著我們共信之道作我真兒子的」(多 1:4)，「真」不是對比是假，或是非法，乃是一份親密的情懷的表達，要強調那份信任與摯愛。

估計，保羅是帶領提多歸主的，之後，提多常與保羅在一起，成為好的同工。

林後 7:15 並且提多想起你們眾人的順服，是怎樣恐懼戰兢地接待他，他愛你們的心腸就越發熱了。

林後 8:16 多謝神感動提多的心，叫他待你們殷勤，像我一樣。

林後 8:23 論到提多，他是的同伴，一同為你們勞碌的，論到那兩位弟兄，他們是眾教會的使者，是基督的榮耀。

林後 12:18 「我勸了提多到你們那裏去，又差那位兄弟與他同去，提多佔過你們便宜麼？...。」

保羅是欣賞和稱讚提多的。

之後，提多到了革哩底，在那裏牧養教會，最後作了革哩底教會的第一任主教。

## (二) 革哩底與革哩底教會

今名是克里特(Crete)，是希臘所有，是地中海第五大島嶼，是希臘第一大島，東西約長 244 公里，南北約寬 56 公里，是長形的島。中部為高山，最高海拔約 2750 公尺(米)。早在三千多年前 (約 1950B.C.)，已有精美的陶器出口各地，冶金業也發達，全島約有九十多個城市。氣候十分好。

相傳是羅馬人的神丟斯的出生地，保羅旅行佈道時，使徒行傳 14:8-18，保羅和巴拿巴傳道，在路司得城，保羅醫好了一生來瘸腿的，他們見他的能力，要稱巴拿巴為丟斯，要稱保羅為希米耳，是丟斯的兒子，因為保羅善於辭令。

現今，仍可找到提多當時教會的遺址，不過已成廢墟。

保羅要被送往羅馬坐監時，沿途遇風浪，三次在革哩底不同的港口停留(徒 27:8;12;16)。

徒 27:8 「我們沿岸行走，僅來到一個地方，名叫佳澳，離那裏不遠，有拉西亞城。」

徒 27:12 「且因在這海口過冬不便，船上的人，就多半說，不如開船離開這地方，或者能到非尼基過冬，非尼基是革哩底的一個港口，一面朝東北，一面朝東南。」

徒 27:16 「貼著一個小島的背風岸奔行，那島名叫高大，在那裏僅僅收住了小船。」

革哩底出詩人，很多詩很有名。保羅在雅典講道，也曾引用他們的詩句，徒 17:28 「我們生活、動作、存留，都在乎他，就如你們作詩的有人說：『我們

也是他所生的。』」

革哩底人是愛說謊的，「有革哩底人中的一個本地先知說，革哩底人常說謊話，乃是惡獸，又饞又懶。」(多 1:12)

革哩底人的教會是怎樣成立的？有如下幾個可能：

### 1. 因著彼得

徒 2:5-7 「那時，有虔誠的猶太人從天下各國來，住在耶路撒冷。這聲音一響，眾人都來聚集，各人聽見門徒用眾人的鄉談說話，就甚納悶，都驚訝稀奇說：「看哪，這說話的不都是加利利人嗎？」

徒 2:11 「克里特和阿拉伯人，都聽見他們用我們的鄉談，講說神的大作為！」接著，彼得講道，他們回去，教會建立起來。

### 2. 因著保羅

保羅在羅馬坐監，大概有兩年，出獄後，再去作旅行宣教，佈道，應在主後 62 年秋天後，估計應和提摩太及提多一同去，沒有記在聖經裏，先到以弗所，留下提摩太，接到到革哩底，留下了提多，成了教會。

### 3. 因著亞波羅

多 3:13 「你要趕緊給律師西納和亞波羅送行，叫他們沒有缺乏。」

### 4. 哥林多教會和以弗所教會宣教的結果

多 1:5 「...在各城設立長老」，好像提多是主教長了。

## (三) 保羅寫提多書的目的

勸告提多在福音事工上要堅守，等候有福的盼望，並教導如何治理教會，牧養羊群。

多 1:9 「堅守所教真實的道理，就能將純正的教訓勸化人，又能把爭辯的人

駁倒了。」

多 2:13「等候所盼望的福，並等候至大的神和<sup>1a</sup>我們救主耶穌基督的榮耀顯現。」

#### (四) 提多書的主題

**堅守主道，努力勸化，以純正真道抗拒異端。**

主題帶出兩個特點：**1 善行與行善的教訓十分多；2 純正信仰與生活指導**

**++善行與行善的教訓**                      **多 1:8-9;1:16;2:7;2:14;3:1;3:8;3:14**

多 1:8-9 樂意接待遠人，好善，莊重，公平，聖潔自持；<sup>9</sup>堅守所教真實的道理，就能將純正的教訓勸化人，又能把爭辯的人駁倒了。

多 1:16 他們說是認識神，行事卻和他相背；本是可憎惡的，是悖逆的，在各樣善事上是可廢棄的。

多 2:7 你自己凡事要顯出善行的榜樣，在教訓上要正直、端莊、

多 2:14 他為我們捨了自己，要贖我們脫離一切罪惡，又潔淨我們，特做自己的子民，熱心為善。

多 3:1 你要提醒眾人，叫他們順服做官的、掌權的，遵他的命，預備行各樣的善事。

多 3:8 這話是可信的。我也願你把這些事切切實實地講明，使那些已信神的人留心做正經事業(或作**留心行善**)。這都是美事，並且於人有益

多 3:14 並且我們的人要學習正經事業(或作**要學習行善**)，預備所需用的，免得不結果子。

多 1:9 堅守所教真實的道理，就能將純正的教訓勸化人，又能把爭辯的人駁倒了。

多 1:13 這個見證是真的。所以，你要嚴嚴地責備他們，使他們在真道上純全無疵，

多 2:1 但你所講的，總要合乎那純正的道理。

多 2:2 勸老年人要有節制，端莊，自守，在信心、愛心、忍耐上都要純全無疵。

多 2:8 言語純全、無可指責，叫那反對的人既無處可說我們的不是，便自覺羞愧。

#### (五) 提多書的內容:

##### (1) 引言

多 1:1-4

1<sup>1</sup> 神的僕人、耶穌基督的使徒保羅——憑著神選民的信心與敬虔真理的知識，<sup>2</sup> 盼望那無謊言的神在萬古之先所應許的永生，<sup>3</sup> 到了日期，藉著傳揚的功夫把他的道顯明了；這傳揚的責任是按著神我們救主的命令交託了我——<sup>4</sup> 現在寫信給提多，就是照著我們共信之道做我真兒子的。願恩惠、平安從父神和我們的救主基督耶穌歸於你！

##### (2) 要設立長老(監督)並言明對長老(監督)的要求

多 1:5-9

1<sup>5</sup> 我從前留你在克里特，是要你將那沒有辦完的事都辦整齊了，又照我所吩咐你的，在各城設立長老。<sup>6</sup> 若有無可指責的人，只做一個婦人的丈夫，兒女也是信主的，沒有人告他們是放蕩不服約束的，就可以設立。<sup>7</sup> 監督既是神的管家，必須無可指責，不任性，不暴躁，不因酒滋事，不打人，不貪無義之財；<sup>8</sup> 樂意接待遠人，好善，莊重，公平，聖潔自持；<sup>9</sup> 堅守所教真實的道理，就能將純正的教訓勸化人，又能把爭辯的人駁倒了。

(3) 言明對長老(監督)有所要求的原因 多 1:10-16

要阻止異端的傳播

1<sup>10</sup> 因為有許多人不服約束，說虛空話欺哄人，那奉割禮的更是這樣。  
1<sup>11</sup> 這些人的口總要堵住。他們因貪不義之財，將不該教導的教導人，敗壞人的全。1<sup>12</sup> 有克里特人中的一個本地先知說：「克里特人常說謊話，乃是惡獸，又饞又懶。」1<sup>13</sup> 這個見證是真的。所以，你要嚴嚴地責備他們，使他們在真道上純全無疵，1<sup>14</sup> 不聽猶太人荒渺的言語和離棄真道之人的誠命。在潔淨者凡物都潔淨 1<sup>15</sup> 在潔淨的人，凡物都潔淨；在汙穢不信的人，什麼都不潔淨，連心地和天良也都汙穢了。1<sup>16</sup> 他們說是認識神，行事卻和他相背；本是可憎惡的，是悖逆的，在各樣善事上是可廢棄的。

(4) 對不同的信徒，有不同的牧養與教導 多 2:1-16

++老年人 多 2:1-5

2<sup>1</sup> 但你所講的，總要合乎那純正的道理。2<sup>2</sup> 勸老年人要有節制，端莊，自守，在信心、愛心、忍耐上都要純全無疵。3<sup>3</sup> 又勸老年婦人舉止行動要恭敬，不說讒言，不給酒做奴僕，用善道教訓人，4<sup>4</sup> 好指教少年婦人愛丈夫，愛兒女，5<sup>5</sup> 謹守，貞潔，料理家務，待人有恩，順服自己的丈夫，免得神的道理被毀謗。

++少年人 多2:6-8

多2<sup>6</sup> 又勸少年人要謹守。7<sup>7</sup> 你自己凡事要顯出善行的榜樣，在教訓上要正直、端莊、8<sup>8</sup> 言語純全、無可指責，叫那反對的人既無處可說我們的不是，便自覺羞愧。

++僕人 多2:9-10

2<sup>9</sup> 勸僕人要順服自己的主人，凡事討他的喜歡，不可頂撞他，10<sup>10</sup> 不可私拿東西，要顯為忠誠，以致凡事尊榮我們救主神的道。

++其餘的人

多2:11-15

2<sup>11</sup>因為神救眾人的恩典已經顯明出來，<sup>12</sup>教訓我們除去不敬虔的心和世俗的情慾，在今世自守、公義、敬虔度日，<sup>13</sup>等候所盼望的福，並等候至大的神和我們救主耶穌基督的榮耀顯現。<sup>14</sup>他為我們捨了自己，要贖我們脫離一切罪惡，又潔淨我們，特做自己的子民，熱心為善。<sup>15</sup>這些事你要講明，勸誡人，用各等權柄責備人，不可叫人輕看你。

(5) 作為教牧，教導信徒應有的信德

多 3:1-11

++奉公守法

多 3:1

多 3:1 你要題醒眾人，叫他們順服作官的，掌權的，遵他的命，預備行各樣的善事。

++柔和待人

多 3:2

多 3:2 不要毀謗，不要爭競，總要和平，向眾人大顯溫柔。

++聖靈更新

多 3:3-7

3<sup>3</sup>我們從前也是無知、悖逆、受迷惑，服侍各樣私慾和宴樂，常存惡毒、嫉妒的心，是可恨的，又是彼此相恨。<sup>4</sup>但到了神我們救主的恩慈和他向人所施的慈愛顯明的時候，<sup>5</sup>他便救了我們，並不是因我們自己所行的義，乃是照他的憐憫，藉著重生的洗和聖靈的更新。<sup>6</sup>聖靈就是神藉著耶穌基督——我們救主厚厚澆灌在我們身上的，<sup>7</sup>好叫我們因他的恩得稱為義，可以憑著永生的盼望成為後嗣。(或作可以憑著盼望承受永生。)

++遠離惡事

多 3:8-11

3<sup>8</sup>這話是可信的。我也願你把這些事切切實實地講明，使那些已信神的人留心做正經事業。這都是美事，並且於人有益。<sup>9</sup>要遠避無知的辯論和家譜的空談，以及紛爭並因律法而起的爭競，因為這都是虛妄無益的。<sup>10</sup>分門結黨的人，警戒過一兩次，就要棄絕他。<sup>11</sup>因為知道這等人已經背道，犯了罪，自己明知不是，還是去做。

(六) 結語

多 3:12-15

3<sup>12</sup> 我打發亞提馬或是推基古到你那裡去的時候，你要趕緊往尼哥波立去見我，因為我已經定意在那裡過冬。<sup>13</sup> 你要趕緊給律師西納和亞波羅送行，叫他們沒有缺乏。<sup>14</sup> 並且我們的人要學習正經事業，預備所需用的，免得不結果子。<sup>15</sup> 同我在一處的人都問你安。請代問那些因有信心愛我們的人安。願恩惠常與你們眾人同在！

討論問題:

- (1) 為甚麼保羅要提多嚴責革哩底人？ 多 1:5-14
- (2) 提多書三章教導我們當順服掌權者，那原則在那裏？ 多 3:1-2